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1. With reference to impact of economical warfare

on country, which of the following statement is

true ?

1. War is an expensive problem.

2. Problem of inflation and price rise.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Both 1 and 2

(D) Neither 1 nor 2

2. Restriction placed by a nation on the trade with

other nation is known as :

(A) Embargo

(B) Dumping

(C) Exchange control

(D) Bycott

3. Guerrilla operation should be :

(A) Loose

(B) Solid

(C) Effortless

(D) Mobile

4. Guerrilla soldiers bring down enemies morale

by using :

(A) Mobility

(B) Latest information

(C) Terror

(D) Public support

5. Which of the following is not an element of

successful Guerrilla warfare ?

(A) Disciplined

(B) Harassing local population

(C) Effective training

(D) Flexibility

1. jk"Vª ij vkfFkZd ;q) ds izHkko ds lUnHkZ esa

dkSu&lk dFku lgh gS \

1. ;q) ,d vfrO;;'khy leL;k gSA

2. ewY;o`f) ,oa eqnzk LQhfr dh leL;kA

(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) nksuksa 1 vkSj 2

(D) u rks 1 u gh 2

2. fdlh jk"Vª }kjk vU; jk"Vª dks vius O;kikj ij

jksd yxkus dks D;k dgrs gSa \

(A) izfrca/k

(B) de ewY; ij fu;kZr

(C) fofue; fu;U=.k

(D) cfg"dkj

3. Nkikekj ;q) fØ;k dSlh gksuh pkfg, \

(A) f'kfFky

(B) Bksl

(C) mnklhu

(D) xfr'khy

4. 'k=q ds eukscy dks fxjkus ds fy, Nkikekj lSfud

iz;ksx djrs gSa %

(A) xfr'khyrk dk

(B) uohure lwpukvksa dk

(C) vkrad dk

(D) tu lg;ksx dk

5. fuEu esa ls dkSu lQy Nkikekj ;q) dk rRo ugha

gS \

(A) vuq'kkflr gksuk

(B) turk dks ijs'kku djuk

(C) dq'ky izf'k{k.k

(D) yphykiu
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6. Wars between Protestants and Catholics are

classified under which causes of war ?

(A) Political

(B) Economical

(C) Cultural

(D) Psychological

7. Under single command according to strategic

plan military operations carried out in a limited

period are known as :

(A) Battle

(B) Campaign

(C) War

(D) Conflict

8. ‘‘Economy of force is the most important

principle of successful war’’ was stated by :

(A) Liddle Hart

(B) Sun Tzu

(C) Jomini

(D) Machiavelli

9. Mao-Tse-Tung was citizen of which country ?

(A) China

(B) Japan

(C) Korea

(D) Vietnam

10. Which gas was used by Iraq during Iran-Iraq

war of 1980 ?

(A) Mustard gas

(B) Chlorine gas

(C) Chloroacetone gas

(D) Super tear gas

6. izksVsLVsaV vkSj dSFkfydksa ds e/; yM+s x, ;q) fdl

dkj.k ds vUrxZr oxhZÑr fd, tkrs gSa \

(A) jktuSfrd dkj.k

(B) vkfFkZd dkj.k

(C) lkaLÑfrd dkj.k

(D) euksoSKkfud dkj.k

7. ,d gh deku ds fu;a=.k esa L=krftd ;kstuk ds

vuq:i ifjlhfer dky esa dh tkus okyh lSfud

lafØ;k,a D;k dgykrh gSa \

(A) laxzke

(B) vfHk;ku

(C) ;q)

(D) la?k"kZ

8. ß'kfDr dh ferO;;rk gh lQy ;q) dk lokZf/kd

egRoiw.kZ fu;e gSÞ ;g fdldk dFku gS \

(A) fyfMy gkVZ

(B) lqu tw+

(C) tksfeuh

(D) eSfd;koyh

9. ekvks&Rls&rqax fdl ns'k ds ukxfjd Fks \

(A) phu

(B) tkiku

(C) dksfj;k

(D) fo;ruke

10. 1980 ds bZjku&bjkd ;q) esa bjkd }kjk dkSu&lh

xSl iz;ksx esa ykbZ xbZ Fkh \

(A) eLVMZ xSl

(B) Dyksjhu xSl

(C) Dyksjks,lhVksu xSl

(D) lqij Vh;j xSl
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11. Which of the following is a detrimental effect of

Economical War ?

(A) Increase in salary

(B) Excessive construction

(C) Rumour

(D) Inflation

12. What is Voluntary Contribution ?

(A) Donations given by citizens as per their

capacity

(B) Collection of taxes during war

(C) Compulsory deduction from salary

(D) Voluntary donation of labour

13. During inflation prices of goods :

(A) Decreases

(B) Remains constant

(C) Increases

(D) None of the above

14. During inflation circulation of currency :

(A) Increases

(B) Decreases

(C) Remains constant

(D) None of the above

15. Which of the following is not a technique of

mobilization of resources ?

(A) Taxation

(B) Sale of Government Properties

(C) Inflation

(D) Borrowing

11. fuEu esa dkSu&lk vkfFkZd ;q) dk dqizHkko gS \

(A) osru of̀)

(B) vR;f/kd fuekZ.k

(C) vQokg

(D) eqnzkLQhfr

12. ,sfPNd pUnk D;k gS \

(A) turk }kjk viuh lkeF;Z vuqlkj fn;k x;k

pUnk

(B) ;q) ds nkSjku turk ls olwyk x;k dj

(C) turk ds osru ls tcju dVkSrh

(D) turk }kjk fd;k x;k ,sfPNd Jenku

13. eqnzkLQhfr ls oLrqvksa dh dhersa %

(A) ?kVus yxrh gSa

(B) leku jgrh gSa

(C) c<+us yxrh gSa

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

14. eqnzkLQhfr esa dkxt+h eqnzk dk pyu %

(A) c<+ tkrk gS

(B) ?kV tkrk gS

(C) leku jgrk gS

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

15. fuEu esa ls dkSu&lh lalk/ku lapj.k dh fof/k ugha

gS \

(A) djkjksi.k

(B) jkT; lEifRr dk foØ;

(C) eqnzkLQhfr

(D) _.k iz.kkyh
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16. Who authored ‘‘The Art of War’’ ?

(A) Sun Tzu

(B) Machiavelli

(C) Mao-Tse-Tung

(D) Jomini

17. Which of the following is related to Guerrilla

warfare ?

(A) Napoleon

(B) Douhet

(C) Akbar

(D) Mao-Tse-Tung

18. Which of the following successfully used

Guerrilla warfare in India ?

(A) Shivaji

(B) Akbar

(C) Aurangzeb

(D) Harshvardhan

19. Which of the following is not a principle of

Guerrilla Warfare ?

(A) Objective of Guerrilla warfare is to take

control of the city

(B) Don’t attack unti l  preparation is

complete

(C) First attack on rural and small areas

(D) Guerrilla warfare should be done without

fear and in the spirit of sacrifice

20. What kind of terrain is most suitable for Guerrilla

operations ?

(A) Plain field

(B) Uneven terrain

(C) Beach

(D) Urban area

16. ßn vkVZ vkWQ okjÞ iqLrd fdlds }kjk fy[kh xbZ \

(A) lqu tw+

(B) eSfd;koyh

(C) ekvks&Rls&rqax

(D) tksfeuh

17. fuEufyf[kr esa ls dkSu Nkikekj ;q) ls lEcfU/kr

gS \

(A) usiksfy;u

(B) MwgsV

(C) vdcj

(D) ekvks&Rls&raqx

18. fuEu esa ls fdlus Hkkjr esa Nkikekj ;q) dk

lQyre iz;ksx fd;k \

(A) f'kokth

(B) vdcj

(C) vkSjaxtsc

(D) g"kZo/kZu

19. fuEu esa ls dkSu Nkikekj ;q) dk fl)kUr ugha

gS \

(A) Nkikekj ;q) dk mn~ns'; uxj ij vf/kdkj

djuk gS

(B) tc rd rS;kjh iwjh u gks rc rd vkØe.k

ugha djuk pkfg,

(C) igys fiNM+s ,oa NksVs&NksVs bykdksa ij vkØe.k

djuk pkfg,

(D) Nkikekj ;q) Hk;eqDr ,oa cfynku dh Hkkouk

ls fd;k tkuk pkfg,

20. Nkikekj dk;Zokgh ds fy, lcls mi;qDr HkkSxksfyd

{ks= dkSu&lk gS \

(A) likV QSyk gqvk {ks=

(B) nqxZe] mcM+&[kkcM+ {ks=

(C) leqnzh rV

(D) uxjh; {ks=
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21. What difficulty is being faced while in collection of

funds by taxation technique during economical

warfare ?

(A) It takes time to collect tax by this technique

(B) Citizen don’t participate

(C) Weapons cannot be purchased by using

funds collected by this method

(D) The funds collected by this method cannot

be audited

22. Which type of establishments are targeted

during Economical War ?

(A) Religious establishments

(B) Educational establishments

(C) Industrial establishments

(D) Historical monuments

23. Who stated that ‘‘Modern wars are not fought in

the field but are fought in the mines and factories

of the country.’’ ?

(A) J.F.C. Fuller

(B) Jomini

(C) Douhet

(D) Liddle Hart

24. Which method is used in Economical Warfare ?

(A) Siege of fort

(B) Blockade

(C) Propaganda

(D) Co-operation

25. What is the meaning of black list during

Economical Warfare ?

(A) Export of items listed in the list is banned

(B) Import of items listed in the list is banned

(C) Manufacturing of items listed in the list is

banned

(D) Trade of items l isted in the list is

banned

21. vkfFkZd ;q) ds nkSjku djkjksi.k fof/k ls /ku ,d=
djus esa D;k dfBukbZ vkrh gS \

(A) bl fof/k ls /ku lap; esa dkQh le; yxrk
gS

(B) blesa ukxfjd izfrHkkx ugha djrs gSa

(C) bl fof/k }kjk ,d= /ku ls gfFk;kj ugha [kjhns
tk ldrs gSa

(D) bl fof/k ls izkIr /ku dh ys[kk&ijh{kk ugha
djkbZ tk ldrh gS

22. vkfFkZd ;q) ds nkSjku 'k=q ds fdl izdkj ds
izfr"Bkuksa dks fu'kkuk cuk;k tkrk gS \

(A) /kkfeZd izfr"Bkuksa dks

(B) 'kSf{kd izfr"Bkuksa dks

(C) vkS|ksfxd izfr"Bkuksa dks

(D) ,sfrgkfld Lekjdksa dks

23. ßvk/kqfud ;q) j.k{ks= esa u yM+s tkdj ns'k dh
[kkuksa ,oa dkj[kkuksa esa yM+s tkrs gSaAÞ ;g fdldk
dFku gS \

(A) ts-,Q-lh- Qqyj

(B) tksfeuh

(C) MwgsV

(D) fyfMy gkVZ

24. vkfFkZd ;q) esa dkSu&lh fof/k iz;ksx dh tkrh gS \

(A) fdyscanh

(B) ukdscanh

(C) izpkj

(D) lg;ksx

25. vkfFkZd ;q) esa dkyh lwph dk rkRi;Z D;k gksrk
gS \
(A) bl lwph esa mfYyf[kr oLrqvksa dk fu;kZr

,dne can dj fn;k tkrk gS
(B) bl lwph esa mfYyf[kr oLrqvksa dk vk;kr can

dj fn;k tkrk gS
(C) bl lwph esa mfYyf[kr oLrqvksa dk fuekZ.k can

dj fn;k tkrk gS

(D) bl lwph esa mfYyf[kr oLrqvksa dk ?kjsyw cktkj

esa ysunsu can dj fn;k tkrk gS

[P.T.O.]
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26. Propagation of manufactured, baseless events

and statements is known as :

(A) Propaganda

(B) Rumour

(C) Brain washing

(D) Research

27. Most effective medium for spreading rumour is :

(A) Newspaper

(B) Radio

(C) Religious Books

(D) Person to person

28. Which type of propaganda has a identifiable

origin ?

(A) Black propaganda

(B) Grey propaganda

(C) Red propaganda

(D) White propaganda

29. Which of the following is not a means of

Propaganda ?

(A) Religious Books

(B) Newspaper

(C) Radio

(D) Pamphlets

30. Which of the following war is fought without

weapons ?

(A) Guerrilla war

(B) Limited war

(C) Unlimited war

(D) Psychological war

26. eux<+ar] fujk/kkj ?kVukvksa ,oa dFkukas dk izlkj

dgykrk gS %

(A) izpkj

(B) vQokg

(C) cqf) ifjorZu

(D) 'kks/k

27. vQokg QSykus dk lcls izHkkoh ek/;e gS %

(A) lekpkj&i=

(B) jsfM;ks

(C) /keZ xzaFk

(D) ,d O;fDr ls nwljk O;fDr

28. fdl izdkj ds izpkj ds lzksr dk Li"V o.kZu gksrk

gS \

(A) dkyk izpkj

(B) Hkwjk izpkj

(C) yky izpkj

(D) 'osr izpkj

29. fuEu esa ls dkSu izpkj dk lk/ku ugha gS \

(A) /keZ xzUFk

(B) lekpkj&i=

(C) jsfM;ks

(D) ifpZ;k¡

30. fuEu esa ls dkSu&lk ;q) fcuk gfFk;kjksa ds yM+k

tkrk gS \

(A) xqfjYyk ;q)

(B) lhfer ;q)

(C) vlhfer ;q)

(D) euksoSKkfud ;q)
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31. In which type of war ‘Hit and Run’ principle is

used ?

(A) Limited war

(B) Psychological war

(C) Cold war

(D) Guerrilla war

32. Guerrilla warfare is based on which principle ?

(A) Co-operation

(B) Administration

(C) Concentration

(D) Economy of force

33. When is Guerrilla warfare used ?

(A) When the strength of the opponent is equal

to our strength

(B) When the opponents strength is less than

ours

(C) When the strength of opponent is more than

our strength

(D) When the enemy’s air force is weakened

34. From which language is the word ‘Guerrilla’

derived ?

(A) French

(B) Spanish

(C) German

(D) English

35. Which of the following is not a major cause of

War ?

(A) Political

(B) Display of power

(C) Psychological

(D) Cultural

31. ^ekjks vkSj Hkkxks* fl)kUr dk iz;ksx fdl izdkj ds

;q) esa fd;k tkrk gS \

(A) lhfer ;q)

(B) euksoSKkfud ;q)

(C) 'khr ;q)

(D) xqfjYyk ;q)

32. xqfjYyk ;q)dyk fdl fl)kUr ij vk/kkfjr gksrh gS \

(A) lg;ksx

(B) iz'kklu

(C) ladsUnz.k

(D) 'kfDr dh ferO;;rk

33. Nkikekj ;q) dk iz;ksx dc fd;k tkrk gS \

(A) tc fojks/kh dh 'kfDr gekjh 'kfDr ds leku

gks

(B) tc fojks/kh dh 'kfDr gekjh 'kfDr ls de gks

(C) tc fojks/kh dh 'kfDr gekjh 'kfDr ls T;knk

gks

(D) fojks/kh dh ok;q lsuk ds detksj gksus ij

34. ^xqfjYyk* 'kCn fdl Hkk"kk ls fy;k x;k gS \

(A) Ýsap

(B) Lisfu'k

(C) teZu

(D) vaxzsth

35. fuEu esa dkSu ;q) dk izeq[k dkj.k ugha gS \

(A) jktuSfrd

(B) 'kfDr izn'kZu

(C) euksoSKkfud

(D) lkaLÑfrd
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36. ‘’Why should I demoralize him (the enemy) by

military means if I can do so better and more

cheaply in other ways.’’ Who stated that ?

(A) Churchill

(B) Hitler

(C) Ronald Reagan

(D) George Bush

37. Which of the following is not an instrument of

Psychological War ?

(A) Armament

(B) Propaganda

(C) Rumour

(D) Brain washing

38. Main instrument of Psychological war is :

(A) Co-operation

(B) Spies

(C) Propaganda

(D) Armament

39. Which of the following is not a type of

Propaganda ?

(A) White propaganda

(B) Red propaganda

(C) Black propaganda

(D) Grey propaganda

40. Black propaganda is used for :

(A) Developing inferiority complex among

public of enemy state

(B) To justify own actions among public of own

state

(C) To terrorize allies of enemy state

(D) To strengthen morale of own spies

36. ßeSa 'k=q dks lSfud lk/kuksa ls D;ksa ijkftr d:¡A ;fn eSa

,slk gh vkSj vPNh rjg ls ferO;;rk ds lkFk vU;

lk/kuksa }kjk dj ldrk gw¡AÞ ;g fdldk dFku gS \

(A) pfpZy

(B) fgVyj

(C) jksukYM jhxu

(D) tkWtZ cq'k

37. fuEu esa dkSu euksoSKkfud ;q) dk lk/ku ugha

gS \

(A) 'kL=hdj.k

(B) izpkj

(C) vQokg

(D) cqf) ifjorZu

38. euksoSKkfud ;q) dk izeq[k lk/ku gS %

(A) lg;ksx

(B) xqIrpj

(C) izpkj

(D) 'kL=hdj.k

39. fuEu esa dkSu izpkj dk izdkj ugha gS \

(A) 'osr izpkj

(B) yky izpkj

(C) dkyk izpkj

(D) Hkwjk izpkj

40. dkys izpkj dk iz;ksx fd;k tkrk gS %

(A) 'k=q jk"Vª dh turk esa ghu Hkkouk mRiUu

djus ds fy,

(B) viuh turk ds e/; vkSfpR; dk o.kZu djus

ds fy,

(C) 'k=q ds lg;ksfx;ksa dks Hk;Hkhr djus ds fy,

(D) vius xqIrpjksa ds eukscy dks c<+kus ds fy,
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41. With reference to Psychological causes of

warfare which of the following statement is true ?

1. According to Psychological beliefs

destructive tendencies, desire to rule

causes war.

2. According to Psychological beliefs, the

tendency to hoard and the feeling of

revenge causes war.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Neither 1 nor 2

(D) Both 1 and 2

42. Unmanned aerial vehicle are known as :

(A) Missile

(B) Drone

(C) Satellite

(D) Submarine

43. RADAR technology is categorised under :

(A) Electronic warfare

(B) Cyber warfare

(C) Information warfare

(D) Conventional warfare

44. Which of the following is a method of Cyber

Warfare ?

(A) Hacking

(B) Ransom ware

(C) Computer virus

(D) All of the above

45. Drones are part of which kind of warfare ?

(A) Cyber warfare

(B) Information warfare

(C) Electronic warfare

(D) All of the above

41. ;q) ds euksoSKkfud dkj.kksa ds lUnHkZ esa fuEu esa ls

dkSu&lk dFku lgh gS \

1. euksoSKkfud ekU;rkvksa ds vuqlkj] fouk'kdkjh

izo`fÙk] 'kklu djus dh bPNk ;q) dk dkj.k

curh gSA

2. euksoSKkfud ekU;rkvksa ds vuqlkj] laxzg djus

dh izof̀Ùk rFkk cnys dh Hkkouk ;q) dk dkj.k

curh gSA

(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) u rks 1 u gh 2

(D) nksuksa 1 vkSj 2

42. ekuojfgr foekuksa dks fdl uke ls tkuk tkrk gS \

(A) felkby

(B) Mªksu

(C) mixzg

(D) iuMqCch

43. jkMkj rduhd fdlds vUrxZr vkrh gS \

(A) bysDVªkWfud ;q)

(B) lkbcj ;q)

(C) lwpuk ;q)

(D) ikjEifjd ;q)

44. fuEu esa ls dkSu ^lkbcj ;q)* dh ,d fof/k gS \

(A) gSfdax

(B) jSule os;j

(C) dEI;wVj ok;jl

(D) mijksDr lHkh

45. ^Mªksu* fdl izdkj ds ;q) dk fgLlk gSa \

(A) lkbcj ;q)

(B) lwpuk laxzke

(C) bysDVªkWfud ;q)

(D) mijksDr lHkh

[P.T.O.]
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46. When did First World War begin ?

(A) 1917

(B) 1919

(C) 1914

(D) 1918

47. Which reaction takes place in Hydrogen Bomb ?

(A) Fission

(B) Fussion

(C) Synthesis

(D) Decomposition

48. Who said ‘‘If you wish for peace understand

war’’ ?

(A) Liddle Hart

(B) Churchill

(C) Moltke

(D) Sun Tzu

49. Which of the following statements is/are true

with reference to cyber war ?

1. Cyber war is used in espionage of enemy

state.

2. Enemies communication systems are

impaired during cyber war.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Neither 1 nor 2

(D) Both 1 and 2

50. How many types of Strategies are there ?

(A) One

(B) Two

(C) Three

(D) Four

46. izFke fo'o ;q) dc 'kq: gqvk \

(A) 1917

(B) 1919

(C) 1914

(D) 1918

47. gkbMªkstu ce esa dkSu&lh vfHkfØ;k gksrh gS \

(A) fo[kaMu

(B) lay;u

(C) la'ys"k.k

(D) vi?kVu

48. ß;fn rqe 'kkfUr pkgrs gks] rks ;q) dks le>ksÞ ;g

fdldk dFku gS \

(A) fyfMy gkVZ

(B) pfpZy

(C) eksYVds

(D) lqu tw+

49. lkbcj ;q) ds lUnHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk

dFku lgh gS@gSa \

1. lkbcj ;q) dk mi;ksx 'k=q dh xqIrpjh esa

fd;k tkrk gSA

2. lkbcj ;q) esa 'k=q ds lapkj lk/kuksa dks gkfu

igq¡pkbZ tkrh gSA

(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) u rks 1 u gh 2

(D) nksuksa 1 vkSj 2

50. dwV ;kstuk fdrus  izdkj dh gksrh gS \

(A) ,d

(B) nks

(C) rhu

(D) pkj
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51. What is the meaning of ‘Simplicity’ under

administration principle of war ?

(A) Accurate representation of mil itary

requirement

(B) Change of plan in rapidly changing war

situation

(C) Clear and concise command

(D) Proper use of available resources

52. What is the meaning of Planning Security ?

(A) Safety of all objects of tactical importance

(B) Plan should be extremely confidential

(C) Safety of merchandise

(D) Safety of soldiers and officers

53. Who stated that ‘‘There are three requisites for

waging a war-speed, speed and speed’’ ?

(A) General Montgomery

(B) Sun Tzu

(C) J.F.C. Fuller

(D) Napoleon

54. Who said that ‘‘An army marches on its

stomach’’ ?

(A) Napoleon

(B) General Marshall

(C) Machiavelli

(D) J.F.C. Fuller

55. Who wrote the book ‘Strategy of Indirect

Approach’ ?

(A) Liddle Hart

(B) Jomini

(C) Napoleon

(D) Sun Tzu

51. ;q) ds iz'kklu fl)kUr ds vUrxZr ^ljyrk* dk

vfHkizk; D;k gS \

(A) lSfud vko';drkvksa dk lgh izLrqfrdj.k

(B) rsth ls cnyrh ;q) dh ifjfLFkfr esa ;kstuk

dk ifjorZu

(C) Li"V ,oa ljy vkns'k

(D) miyC/k lk/kuksa dk leqfpr iz;ksx

52. ;kstuk dh lqj{kk dk vFkZ gS %

(A) lkefjd egRo dh lHkh oLrqvksa dk cpko

(B) ;kstuk vR;ar xksiuh; gksuh pkfg,

(C) lkt&lkeku dh lqj{kk

(D) lSfudksa o vf/kdkfj;ksa dh lqj{kk

53. ^;q) ds izeq[k rhu rRo gSa& xfr] xfr vkSj xfr*

;g fdldk dFku gS \

(A) tujy ek.Vxksejh

(B) lqu tw

(C) ts-,Q-lh- Qqyj

(D) usiksfy;u

54. ß,d lsuk vius isV ij pyrh gSÞ ;g fdldk

dFku gS \

(A) usiksfy;u

(B) tujy ek'kZy

(C) eSfd;koyh

(D) ts-,Q-lh- Qqyj

55. ^LVsªVth vkWQ buMkbjsDV ,izksp* iqLrd fdlus

fy[kh \

(A) fyfMy gkVZ

(B) tksfeuh

(C) usiksfy;u

(D) lqu tw

[P.T.O.]
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56. With reference to strategy which of the following

statement is/are true ?

1. Objective of strategy is total annihilation of

enemy.

2. Enemy’s surrender is also a proper result

of strategy.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Neither 1 nor 2

(D) Both 1 and 2

57. With reference to battle which of the following

statement is/are true ?

1. At least one side continuously takes tactical

offensive action in the battle.

2. Battles (except the siege) in the previous

centuries were basically not fought for more

than a day.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Both 1 and 2

(D) Neither 1 nor 2

58. According to Moltke, whose task is determine

the goal of war ?

(A) General

(B) Politicians

(C) Soldiers

(D) Platoon Commander

59. Which of the following is termed as ‘‘Poor man’s

nuclear arsenal’’ ?

(A) Chemical warfare agent

(B) Fire

(C) Machine Gun

(D) Biological warfare agent

60. Botulinal is a :

(A) Virus

(B) Bacteria

(C) Toxin

(D) Fungi

56. ;q)uhfr ds lUnHkZ esa fuEu esa ls dkSu&lk dFku
lgh gS@gSa \
1. ;q)uhfr dk mn~ns'; 'k=q dk lEiw.kZ fouk'k

gSA
2. 'k=q dk vkReleiZ.k Hkh ;q) dk mfpr ifj.kke

gSA
(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) u rks 1 u gh 2

(D) nksuksa 1 vkSj 2

57. laxzke ds lUnHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku
lgh gS@gSa \

1. laxzke esa de ls de ,d i{k lkefjd
vkØked dk;Zokgh djrk jgrk gSA

2. foxr 'krkfCn;ksa esa laxzke ¼?ksjscanh dks NksM+dj½
ewyr% ,d fnu ls vf/kd ugha yM+s x,A

(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) nksuksa 1 vkSj 2

(D) u rks 1 u gh 2

58. eksYVds ds vuqlkj] ;q) ds y{; dk fu/kkZj.k
djuk fdldk dk;Z gS \
(A) tujy dk
(B) jktuhfrKksa dk
(C) lSfudksa dk
(D) IykVwu dekaMj dk

59. fuEu eas ls fdls ßxjhc O;fDr dk ijek.kq 'kL=kxkjÞ
dgk x;k gS \
(A) jklk;fud ;q) ds dkjdksa dks
(B) vfXu dks
(C) e'khuxu dks
(D) tSfod ;q) ds dkjdksa dks

60. cksV~;qfyuy gS ,d %
(A) fo"kk.kq
(B) thok.kq
(C) fo"k

(D) QQwanh
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61. With reference to ‘Nuclear Winter’, which of the

following statement is/are true ?

1. After Nuclear War, soot (dust and smoke)

will form a layer between the Sun and the

Earth.

2. Due to this layer, heat from the Sun will not

reach to the Earth.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Both 1 and 2

(D) Neither 1 nor 2

62. By Heat Radiation :

(A) Gravitational force decreases

(B) Sound waves are affected

(C) Sea surface calms down

(D) Heat emitted is more than the Sun’s heat

63. Fear of Retaliation is called :

(A) Counter force

(B) Counter city

(C) Deterrence

(D) Blitzkreig

64. Nuclear Bomb is made of :

(A) Helium

(B) Nitrogen

(C) Lithium

(D) Uranium

65. Example of Information Warfare is :

(A) Gulf War

(B) First World War

(C) Second World War

(D) Indo-Pak War (1947)

61. ukfHkdh; 'khr ds lUnHkZ esa] fuEu esa ls dkSu&lk

dFku lgh gS@gSa \

1. ijek.kq ;q) ds i'pkr~ lw;Z vkSj iF̀oh ds eè;

/kwy ,oa /kq,a dh ijr cu tk,xhA

2. bl ijr ds izHkko ls lw;Z dh Å"ek i`Foh rd

ugha igq¡p ik,xhA

(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) nksuksa 1 vkSj 2

(D) u rks 1 u gh 2

62. rki fofdj.k ls %

(A) xq#Rokd"kZ.k cy de gks tkrk gS

(B) /ofu rjaxsa izHkkfor gksrh gSa

(C) leqnzh lrg 'kkar gks tkrh gS

(D) lw;Z ds rki ls vf/kd rki mRlftZr gksrk gS

63. izR;kØe.k dk Hk; dgykrk gS %

(A) izfrcy

(B) izfruxj

(C) Hk;knksgu

(D) fCyV~tØhx

64. ijek.kq ce dks cukus esa iz;ksx fd;k tkrk gS %

(A) ghfy;e

(B) ukbVªkstu

(C) fyfFk;e

(D) ;wjsfu;e

65. lwpuk ;q) ds iz;ksx dk mnkgj.k gS %

(A) [kkM+h ;q)

(B) izFke fo'o ;q)

(C) f}rh; fo'o ;q)

(D) Hkkjr&ikd ;q) (1947)
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66. Which of the following is not a characteristics

of modern total war ?

(A) Modern total wars are undeclared

(B) Ethics are followed in these wars

(C) The objective of total wars are unlimited

(D) Maximum sacrifice is expected from public

during total war

67. What is Conventional War ?

(A) The war in which all type of weapons

except nuclear, biological and chemical

weapons are used

(B) The war in which nuclear and biological

weapons are used

(C) The Air Force is not used in these wars

(D) The Navy is not used in these wars

68. Which of the following element does not affect

morale of the armed forces ?

(A) Language

(B) Propaganda

(C) Training

(D) Discipline

69. Who stated that ‘‘War is a continuation of state

policy by other means’’ ?

(A) Sun Tzu

(B) Jomini

(C) Clausewitz

(D) Moltke

70. Under which principle of war is ‘Impartiality’

classified ?

(A) Administration

(B) Morale

(C) Mobility

(D) Economy of force

66. fuEu esa ls dkSu vk/kqfud iw.kZ ;q) dh fo'ks"krk ugha

gS \

(A) vk/kqfud iw.kZ ;q) v?kksf"kr gksrs gSa

(B) bu ;q)ksa esa uSfrdrk dk ikyu fd;k tkrk gS

(C) iw.kZ ;q)ksa dk mn~ns'; vlhfer gksrk gS

(D) iw.kZ ;q) esa turk ls vf/kdre R;kx dh

vis{kk j[kh tkrh gS

67. ijEijkxr ;q) D;k gS \

(A) ,slk ;q) ftlesa ijek.kq] tSfod jklk;fud

gfFk;kjksa ds vfrfjDr lHkh izdkj ds gfFk;kj

iz;ksx fd, tkrs gSa

(B) ,slk ;q) ftlesa ijek.kq o tSfod gfFk;kj

iz;qDr fd, tkrs gSa

(C) bu ;q)ksa esa ok;qlsuk dk iz;ksx ugha fd;k tkrk

gS

(D) bu ;q)ksa esa ty lsuk dk iz;ksx ugha fd;k

tkrk gS

68. fuEu esa ls dkSu&lk rRo lsuk ds eukscy dks

izHkkfor ugha djrk gS \

(A) Hkk"kk

(B) izpkj

(C) izf'k{k.k

(D) vuq'kklu

69. ß;q) jkT; uhfr dks fØ;kfUor djus dk ek/;e

gSÞ& ;g fdldk dFku gS \

(A) lqu tw

(B) tksfeuh

(C) DyktfoV~t

(D) ekWYVds

70. ^fu"i{krk* dk oxhZdj.k ;q) ds fdl fl)kUr ds

vUrxZr fd;k tkrk gS \

(A) iz'kklu

(B) eukscy

(C) xfr'khyrk

(D) 'kfDr dh ferO;;rk
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71. In which year Nuclear Bomb was used for the

first time ?

(A) 1944

(B) 1945

(C) 1946

(D) 1947

72. First nation to develop the nuclear weapon is :

(A) U.S.S.R.

(B) China

(C) France

(D) U.S.A.

73. Second strike capability is closely related to :

(A) Collective security

(B) Collective action

(C) Strategy of deterrence

(D) Limited war

74. First strike is related to :

(A) Nuclear War

(B) Air Force

(C) Navy

(D) Army

75. ‘‘I know not with what weapons World War-III

will be fought, but World War-IV will be fought

with sticks and stones.’’ Who stated that ?

(A) Mahatma Gandhi

(B) Oppenheimer

(C) Ronald Reagan

(D) Einstein

71. ijek.kq ce dk izFke iz;ksx fdl o"kZ fd;k x;k

Fkk \

(A) 1944

(B) 1945

(C) 1946

(D) 1947

72. ijek.kq gfFk;kj dks fodflr djus okyk igyk ns'k gS %

(A) ;w-,l-,l-vkj-

(B) phu

(C) Ýkal

(D) ;w-,l-,-

73. f}rh; izgkjd {kerk dk xgjk lEcU/k gS %

(A) lkewfgd lqj{kk ls

(B) lkewfgd dk;Zokgh ls

(C) izfrjks/kdrk dh L=krsth ls

(D) lhfer ;q) ls

74. izFke lagkj (First Strike) lEcfU/kr gS %

(A) ijek.kq ;q) ls

(B) ok;q lsuk ls

(C) ty lsuk ls

(D) Fky lsuk ls

75. ßeSa ugha tkurk dh r̀rh; fo'o ;q) fdl izdkj ls yM+k

tk,xk ijUrq prqFkZ fo'o ;q) gqvk rks og èkuq"k] rhj o

iRFkjksa }kjk gh yM+k tk,xkAÞ ;g dFku fdldk gS \

(A) egkRek xk¡/kh

(B) vksisugkbej

(C) jksukYM jhxu

(D) vkbaLVhu
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76. Use of Jammers is categorised under which

war ?

(A) Electronic warfare

(B) Cyber warfare

(C) Information warfare

(D) Limited warfare

77. The overkill capability of nuclear weapons have

converted nature of war to :

(A) Conventional

(B) Limited

(C) Unlimited

(D) Regional

78. Which of the following is not a phase of Guerrilla

Warfare ?

(A) Defensive phase

(B) Phase of stalemate

(C) Offensive phase

(D) Rule of terror

79. An attempt by a nation to destroy the enemy by

using its full power is called :

(A) Cyber War

(B) Limited War

(C) Total War

(D) Nuclear War

80. Who wrote the book ‘The Prince’ ?

(A) Machiavelli

(B) Clausewitz

(C) Jomini

(D) Sun Tzu

76. ^tSej* ds iz;ksx dks fdl ;q) ds vUrxZr oxhZd`r

fd;k tkrk gS \

(A) bysDVªWkfud ;q)

(B) lkbcj ;q)

(C) lwpuk ;q)

(D) lhfer ;q)

77. ukfHkdh; gfFk;kjksa dh vfrekjdrk us ;q) ds

Lo:i dks %

(A) ijEijkxr dj fn;k gS

(B) lhfer dj fn;k gS

(C) vlhfer dj fn;k gS

(D) {ks=h; dj fn;k gS

78. fuEu esa ls dkSu&lk xqfjYyk ;q) dk pj.k ugha

gS \

(A) izfrj{kkRed pj.k

(B) xR;kojks/k pj.k

(C) vkØked pj.k

(D) vkrad ds lgkjs 'kklu

79. fdlh jk"Vª }kjk viuh lEiw.kZ 'kfDr dk iz;ksx

djds 'k=q dks u"V djus dk iz;kl dgykrk gS %

(A) lkbcj ;q)

(B) lhfer ;q)

(C) iw.kZ ;q)

(D) ijek.kq ;q)

80. ^n fizal* iqLrd ds ys[kd dkSu gaS \

(A) eSfd;koyh

(B) DyktfoV~t

(C) tksfeuh

(D) lqu tw
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81. Which of the following is not related to offensive

action ?

(A) First Strike during battle

(B) Surprise

(C) Co-operation

(D) Morale

82. How many principles of war are mentioned by

General Fuller ?

(A) Six

(B) Eight

(C) Ten

(D) Twelve

83. Which of the following is not a principle of war ?

(A) Security

(B) Co-operation

(C) Administration

(D) Terrain

84. With reference to principle of ‘Selection and

Maintenance of the Aim’, which of the following

statements is/are true ?

1. The commander should set his objectives

very carefully.

2. Objectives must be changed in the middle

of the war.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Neither 1 nor 2

(D) Both 1 and 2

85. Objective of Strategy is :

(A) To accomplish aim of war with the least

amount of fighting

(B) Total annihilation of enemy

(C) To capture enemy territory

(D) To turn enemies population opinion in ones

favour

81. fuEu esa ls dkSu vkØe.kdkjh dk;Zokgh ls lEcfUèkr

ugha gS \

(A) laxzke dk igyk nkao

(B) pfdr djuk

(C) lg;ksx

(D) gkSlyk

82. tujy Qqyj }kjk ;q) ds fdrus fl)kUrksa dk

mYys[k fd;k x;k gS \

(A) N%

(B) vkB

(C) nl

(D) ckjg

83. fuEu esa ls dkSu ;q) dk fl)kUr ugha gS \

(A) lqj{kk

(B) lg;ksx

(C) iz'kklu

(D) Hkw&LFky

84. ^mn~ns'; fu/kkZj.k ,oa ml ij fLFkj jguk* fl)kUr

ds lanHkZ esa dkSu&lk dFku lgh gS@gSa \

1. lsukuk;d dks viuk mn~ns'; cgqr lksp le>dj

fu/kkZfjr djuk pkfg,A

2. mn~ns'; dks ;q) ds e/; ifjofrZr djuk

pkfg,A

(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) u rks 1 u gh 2

(D) nksuksa 1 vkSj 2

85. ;q)uhfr dk mn~ns'; gS %

(A) de ls de yM+kbZ ls ;q) ds /;s; dks izkIr

djuk

(B) 'k=q dk lEiw.kZ fouk'k

(C) fojks/kh ds Hkw&Hkkx ij dCtk

(D) fojks/kh ds tuer dks vius i{k esa djuk
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86. In which type of war bacteria is used to kill

human, animal and vegetation ?

(A) Nuclear warfare

(B) Chemical warfare

(C) Biological warfare

(D) None of the above

87. Carrier of Anthrax is :

(A) Bacteria

(B) Virus

(C) Fungus

(D) Acid

88. With reference to biological weapons, which of

the following statement is/are true ?

1. Biological weapons are economically

costlier to produce.

2. Biological weapons can cause mass

destruction.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Neither 1 nor 2

(D) Both 1 and 2

89. What was used by Romans and Greeks to

contaminate water ?

(A) Cadaver

(B) Virus

(C) Toxin

(D) Oil

90. Which nation did use chemical weapons

against China ?

(A) U.S.A.

(B) Vietnam

(C) Korea

(D) Japan

86. fdl izdkj ds ;q) eas ekuo] i'kq vFkok ouLifr

dks ekjus gsrq thok.kq dk iz;ksx fd;k tkrk gS \

(A) ukfHkdh; ;q)

(B) jklk;fud ;q)

(C) tSfod ;q)

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

87. ,UFkzsDl dk okgd gS %

(A) thok.kq

(B) fo"kk.kq

(C) QQwanh

(D) rstkc

88. tSfod gfFk;kjksa ds lUnHkZ esa fuEufyf[kr esa ls

dkSu&lk dFku lgh gS@gSa \

1. tSfod gfFk;kj mRiknu ds fy, vkfFkZd :i ls

eg¡xs iM+rs gSaA

2. tSfod gfFk;kj cM+s iSekus ij fouk'k dk dkj.k

cu ldrs gSaA

(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) u rks 1 u gh 2

(D) nksuksa 1 vkSj 2

89. jkseu o xzhd ikuh dks iznwf"kr djus ds fy, fdldk

mi;ksx djrs Fks \

(A) 'ko dk

(B) fo"kk.kq dk

(C) fo"k dk

(D) rsy dk

90. phu ds fo:) fdl jk"Vª us jklk;fud gfFk;kjksa dk

iz;ksx fd;k Fkk \

(A) ;w-,l-,-

(B) fo;ruke

(C) dksfj;k

(D) tkiku
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91. The name of Nuclear Bomb dropped on

Hiroshima during the Second World War was :

(A) Fat Man

(B) Little Boy

(C) Little Fat Man

(D) Fat Little Boy

92. When did India conduct its first nuclear test ?

(A) 1971

(B) 1965

(C) 1962

(D) 1974

93. Pokharan is situated in which state ?

(A) Rajasthan

(B) Punjab

(C) Madhya Pradesh

(D) Haryana

94. Which of the following nation is not a nuclear

power ?

(A) U.S.A.

(B) Japan

(C) France

(D) China

95. Which of the following statements is true with

reference to Nuclear age ?

1. Nuclear weapon has armed the nations

with unlimited power.

2. Nations use Nuclear Bomb on each other

without worrying about its destructive

effect.

(A) Only 1

(B) Only 2

(C) Neither 1 nor 2

(D) Both 1 and 2

91. f}rh; fo'o ;q) esa fgjksf'kek ij fxjk, tkus okys

ijek.kq ce dk uke Fkk %

(A) QSV eSu

(B) fyfVy ckW;

(C) fyfVy QSV eSu

(D) QSV fyfVy ckW;

92. Hkkjr us viuk izFke ijek.kq ijh{k.k dc fd;k \

(A) 1971

(B) 1965

(C) 1962

(D) 1974

93. iks[kj.k fdl jkT; esa fLFkr gS \

(A) jktLFkku

(B) iatkc

(C) e/; izns'k

(D) gfj;k.kk

94. fuEu esa ls dkSu&lk jk"Vª ijek.kq 'kfDr lEiUu ugha

gS \

(A) ;w-,l-,-

(B) tkiku

(C) Ýkal

(D) phu

95. ukfHkdh; ;qx ds lUnHkZ esa dkSu&lk dFku lgh

gS@gSa \

1. ukfHkdh; gfFk;kjksa us jk"Vªksa dks vlhfer 'kfDr

ls lEiUu dj fn;k gSA

2. jk"Vª ijek.kq ceksa ds fouk'kdkjh izHkko dh

fpark fd, cxSj ,d nwljs ij bldk iz;ksx

djrs gSaA

(A) dsoy 1

(B) dsoy 2

(C) u rks 1 u gh 2

(D) nksuksa 1 vkSj 2

[P.T.O.]
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96. Which was the first country to use Mustard Gas

during World War-I ?

(A) Germany

(B) Japan

(C) U.S.A.

(D) France

97. Which part of the body is affected by

nitrochloroform ?

(A) Heart

(B) Lungs

(C) Brain

(D) Skin

98. Which type of gas Sarin is ?

(A) Nerve gas

(B) Noble gas

(C) Ideal gas

(D) Fermi gas

99. Which element is not found in Rumour ?

(A) Message

(B) Information

(C) Proof

(D) Emotion

100. Which of the following is not an objective of

Psychological War ?

(A) To gain favour of neutral countries

(B) To maintain status quo of neutral countries

(C) To promote neutral countries to favour

enemy country

(D) To demotivate public of enemy state

96. izFke fo'o ;q) ds nkSjku eLVMZ xSl dk loZizFke

iz;ksx fdl ns'k ds }kjk fd;k x;k Fkk \

(A) teZuh

(B) tkiku

(C) ;w-,l-,-

(D) Ýkal

97. ukbVªksDyksjksQkeZ 'kjhj ds fdl vax dks izHkkfor

djrk gS \

(A) ân;

(B) QsQM+s

(C) efLr"d

(D) Ropk

98. lfju fdl izdkj dh xSl gS \

(A) uoZ xSl

(B) vfØ; xSl

(C) vkn'kZ xSl

(D) Q+ehZ xSl

99. vQokg esa fdl rRo dk vHkko jgrk gS \

(A) lans'k

(B) lwpuk

(C) izek.k

(D) laosx

100. fuEu esa ls dkSu euksoSKkfud ;q) dk mn~ns'; ugha

gS \

(A) rVLFk ns'kksa dks vius i{k esa djuk

(B) rVLFk ns'kksa dks rVLFk j[kuk

(C) rVLFk ns'kksa dks 'k=q ds i{k esa djuk

(D) 'k=q dh turk dk eukscy fxjkuk
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Rough Work @ jQ dk;Z



Example :

Question :

Q.1

Q.2

Q.3

4. Each question carries equal marks.
Marks will be awarded according to the
number of correct answers you have.

5. All answers are to be given on OMR
Answer Sheet only. Answers given
anywhere other than the place specified
in the answer sheet will not be
considered valid.

6. Before writing anything on the OMR
Answer Sheet, all the instructions given
in it should be read carefully.

7. After the completion of the examination,
candidates should leave the examination
hall only after providing their OMR
Answer Sheet to the invigilator.
Candidate can carry their Question
Booklet.

8. There will be no negative marking.

9. Rough work, if any, should be done on
the blank pages provided for the purpose
in the booklet.

10. To bring and use of log-book, calculator,
pager & cellular phone in examination
hall is prohibited.

11. In case of any difference found in English
and Hindi version of the question, the
English version of the question will be
held authentic.

Impt. On opening the question booklet,
first check that all the pages of the question
booklet are printed properly. If there is any
discrepancy in the question Booklet, then
after showing it to the invigilator, get another
question Booklet of the same series.

mnkgj.k %

iz'u %

iz'u 1

iz'u 2

iz'u 3

4. izR;sd iz'u ds vad leku gSaA vkids ftrus mÙkj
lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA

5. lHkh mÙkj dsoy vks0,e0vkj0 mÙkj&i=d
(OMR Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA
mÙkj&i=d esa fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;=
dgha ij fn;k x;k mÙkj ekU; ugha gksxkA

6. vks0,e0vkj0 mÙkj&i=d (OMR Answer

Sheet) ij dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s
lHkh vuqns'kksa dks lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA

7. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd

dks viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus

ds ckn gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ

vius lkFk iz'u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA

8. fuxsfVo ekfdZax ugha gSA

9. dksbZ Hkh jQ dk;Z] iz'u&iqfLrdk esa] jQ&dk;Z ds
fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A

10. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSYdqysVj] istj rFkk lsY;qyj
Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA

11. iz'u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus

dh n'kk esa iz'u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU;

gksxkA
egRoiw.kZ% iz'uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj
ns[k ysa fd iz'uiqfLrdk ds lHkh i`"B HkyhHkk¡fr Nis
g q, gS aA ;fn iz'uiqfLrdk es a dk sb Z deh gk s ] rk s
d{kfujh{kd dk s fn[kkdj mlh fljht dh nwljh
iz'uiqfLrdk izkIr dj ysaA

A C D

A D

A C D

B

A C D

A D

A C D

B


